

# LA ÚLTIMA HORA

Número sueldo 5 centavos.

DIARIO DE LA NOCHE DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXV.—Número 3508.

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 pts.

Palma, Martes 30 de Julio de 1918.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono 119

Nuestros colaboradores

## Por tierras de Iberia

IV SAN SEBASTIÁN

Medía hora escasa emplea el rápido desde Tolón a San Sebastián.

La hermosa capital de Guipúzcoa reedificada—después de un incendio por los ingleses y portugueses en 1813—es, sin duda, la ciudad más moderna de España; sus calles rectas y sus bellos edificios y, sobre todo, el extraordinario aseó y limpieza con que está cuidada, hacen de ella la única población española que pueda equipararse a las ideales ciudades belgas y holandesas. Se siente uno transportado a un país distinto y se deleitan los ojos y goza el espíritu al ver la pulcritud por doquiera; no se ve barro ni polvo, ni papeles, ni suciedad alguna en las calles; todo respira limpieza, todo está cuidado con esmero. Yo ví a un guardia municipal separar de la acera una pequeña cáscara de naranja para evitar que alguien pudiera pisarla y resbalar; claro que aquel guardia iba bien aseado y pulcro. ¿Cómo podrá percatarse de tal insignificancia cualquiera de nuestros guardias, a quienes habrá que empezar por quitar el polvo y los lamparones con que decoran sus uniformes? No me detuve en indagarlo, pero, seguramente, indudablemente, los municipales de San Sebastián cobrarán algo más de sesenta pesetas mensuales.

En todos los Hoteles, en todos los despachos, y hasta en cafés y cervecerías y teatros se leen los cartelones con la súplica de que «no se escupa en el suelo por higiene» y, naturalmente, en todos sitios hay colocadas escupideras; y la súplica se cumple. Yo pedí en el Consistorio que, para evitar el ludibrio y las náuseas que causan ¿cómo decirlo?... las medallas que adornan el piso en la misma fachada de la Casa Consistorial, se colocaran unas escupideras a cada lado del banco de piedra, que está adosado a la misma, y que está constantemente ocupado por gente valetudinaria; se acordó en principio y se ordenó pasara a la Comisión de Gobierno y Policía para su aplicación; pero, a pesar de nuevas instancias más viendo que no se ejecutaba el acuerdo, aquella comisión no se acordó más del asunto. ¡Era de tan poca importancia política!...

El paseo por la Concha y la subida a los montes Igueldo y en funicular al Utia, en el transbordador son obligadas excusiones de todo el que visita la capital donostiarra; de igual manera hay que ir por la Zurriola a ver el rompeolas, en los días de mar brava, cuando las grandes olas se estrellan en el morro del malecón y se levantan deshechas en nubes de espuma a una altura sorprendente, como nevadas montañas que se empujaron las unas a las otras y se deshicieron de golpe con fragor siniestro, con bramidos espantosos; tal es el ímpetu titánico y aterrador del enfurecido mar Cantábrico en estas costas y en el fondo mismo del Golfo, en donde la ciudad se asienta.

Luego sucede el contraste, los días de calma, por la placidez y ternura del mismo mar en la playa circular y amplitud de la Concha; cuando llega el agua mansa en pliegues semicirculares y concéntricos como un inmenso manto de seda que fuera desplegándose, azulino, purísimo y transparente sobre el oro de la arena, figurando a la luz solar intensa y cálida, para deshacerse en brillantes y ténues espumas de plata palverizado y, sutilísimo. Es este un espléndido espectáculo que podrán contemplarlo, casi a diario, los millares de bañistas que concurren a San Sebastián todos los veranos.

La amplia Avenida de la Libertad; la larga calle de Urbieta, con sus numerosos comercios; la plaza circular de Bilbao y la cuadrada de Guipúzcoa circundada de pórticos con un frondoso jardín en el centro, con grandes árboles y el bello y sencillo monumento al malogrado Uzandizaga, en uno de los ángulos del jardín, entre la arboleda, que consta de un simple basamento con una columna jónica sosteniendo el busto del joven compositor, a cuyo pie se halla una hermosa figura de mujer condolido por la muerte del inspirado músico; el gran monumento elevado en 1913, en conmemoración del Centenario de la reedificación de San Sebastián después de su total incendio y saqueo, con alegorías de las sangrientas escenas que se desarrollaron, sobre cuya amplia base se eleva una gran columna estridida de estilo corintio que sostiene un carro romano de guerra tirado por cuatro briosos corceles, guiados por una figura alada de la victoria; el cual se levanta en la plaza de Alderdi,

en la misma Concha y confronta, internándose en la ciudad, con el bello monumento erigido al famoso Almirante Oquendo, el que «en cien combates nunca fué vencido», los puentes de Santa Catalina y de María Cristina; el hermoso edificio del Gran Casino; la esbelta iglesia del Buen Pastor, de estilo gótico, con su alta y atrevida torre que se eleva sobre su fachada; el suntuoso teatro Victoria Eugenia; los numerosos y elegantes hoteles y villas de Mirraconcha, situados en anfiteatro frente a la plaza; todo ello es de una belleza y sugestión extraordinaria.

El recuerdo del Almirante Oquendo, el de su paisana y contemporánea Catalina de Eranso, la célebre monja-alférez, encerrada en el convento de monjas dominicas a la edad de cuatro años, de donde se escapó pocos días antes de su profesión y anduvo errante toda su vida, sirviendo de paje primero y alistándose luego como soldado; sosteniendo continuas pendencias y desafíos; peleando en Lima y Potosí contra los indios; que fué allí condenada a muerte por haber matado a un portugués y fué liberada por una feliz combinación, regresando luego a España y volviendo a vestir el uniforme de alférez después de obtener una pensión del rey, y que partió finalmente para Italia y fue, por fin a Méjico en donde se supone que murió. Esta valerosa y singular mujer es fama que ocultó siempre su sexo y que guardó siempre su virtud.

Otro guipuzcoano ilustre, hijo de Guetaria cuyo recuerdo es venerado en San Sebastián, es Juan Sebastián del Cano, llamado general Elcano; el primero que dió la vuelta al mundo en la pequeña nave *Victoria* que salió de Sanlúcar de Barrameda en Septiembre de 1519 y regresó tres años después, en 1522, el 6 Septiembre; también a Sanlúcar. El emperador Carlos le otorgó el escudo de armas con el Mundo, al que rodea una franja con la inscripción: *Primus circumdeditur me*.

Tienen a grande orgullo, y con justa razón, los guipuzcoanos sus hazañas marítimas, pues fueron muchos los que realizaron grandes proezas en los mares, ya como combatientes de enemigos codiciosos, ya como navegantes y descubridores de nuevas rutas y tierras.

El puerto de San Sebastián, como es sabido, no tiene importancia, pues todo el gran tráfico se hace por Pasajes. Es aquel de reducidas dimensiones, sin duda para no robar espacio a la hermosa y dilatada playa de la Concha.

San Sebastián en invierno (1) es una ciudad tranquila, con escaso movimiento; su gran limpieza y sosiego le da cierta semejanza, en algunas de las calles menos concurridas, con Vitoria; claro que no hay aquel reposo casi solemne, pues, además de los numerosos coches particulares y de alquiler, hay los Tranvías eléctricos que continuamente cruzan la población, de los que Vitoria carece, y que van a Hernani, a Pasajes, a Rentería, a Irún y a una porción de pueblecillos, comprendidos en estas rutas, todos ellos sumamente pintorescos y amenos.

La única nota estridente le dan las mujeres vendedoras de sardina a la que llaman *bocarta*: *¡bocarta viva, bocarta que colea!*...

Manuel Cícer.

EL ESFUERZO YANKI

## Dice un prisionero alemán

(De nuestro servicio particular)

Al Oeste de Francia, no lejos de un puerto importante donde los norteamericanos no dejan de desembarcar, hay un campamento de concentración en el que se han reñido varios centenares de prisioneros alemanes.

Cuéntase que el primer día, de ver arribar un convoy escoltado por destroyers, a sus antiguos barcos, entre ellos el famoso «*Vaterland*», bautizados hoy de nuevo con nombres gloriosos en la historia de los Estados Unidos, estos alemanes revelaron una emoción significativa: las mujeres lloraron, los hombres palidieron de rabia.

En este puerto los prisioneros de guerra alemanes, están empleados, entre otros, en nanitas y negros de América, y pueden por tanto, juzgar *de visu* el inmenso esfuerzo yanki.

La otra noche pudieron ver lo mismo que yo, llegar juntos; trece transportes estacionados de tropas, que traían treinta y seis mil hombres de aspecto físico verdaderamente admirable, y equipados a la perfección.

Estos soldados se dirigen a un *clearing camp*, donde permanecen 24 o 48 horas escasas, y desde allí van inmediatamente, por vía férrea, hacia el corazón de Francia, hacia los campamentos divisionarios y el frente. Y esto viene repitiéndose, sin cesar, durante todo el mes.

(1) La visité en Febrero.

¿Qué pensarán de ello los *Kamaradas*? Yo he podido interrogar a uno de ellos en otro puerto del Atlántico donde los norteamericanos han hecho arreglos que asombran, y trabajan con una amplitud de miras, con una rapidez, con una especie de frenesí sorprendentes. Es, este, el gran puerto de aprovisionamiento. Allí se recibe de todo desde harina y tomates, hasta piezas sueltas de aviones, de locomotoras y de autos que son montados acto seguido en pocos días u horas.

Hay allí almacenes que hemos visitado, de una superficie de dos kilómetros por ocho, 194 «halls» separados, 84 de ellos construidos con acero. Algunos fueron en cuatro horas montados. Hanse tendido centenares de kilómetros de vía férrea, todo ello en cinco meses escasos. Cuando ciertas obras complementarias estén concluidas en el puerto, podrá descargarse en él la quimera a veinte toneladas por día.

A veinte kilómetros de allí, se comienza la construcción de un hospital de veinte mil camas. En dicho puerto van gastados ya treinta millones de dólares para los trabajos que sumariamente he descrito.

El alemán a quien he interrogado es un hannoveriano hecho prisionero en Ipres, en agosto de 1917. En el curso del diálogo, pude solicitar su opinión acerca del esfuerzo yanki:

—Grossartig (imponente)—fué su respuesta.

Hablamos del fin de la guerra.

—Sin la intervención norteamericana—me dijo—todo habría acabado hace tres meses. Francia e Inglaterra estarían vencidas.

—¿Y ahora?

—Ahora Alemania no ganará la guerra pero tampoco la perderá.

—¿*Ku áran?* Entonces—exclamó un soldado yanki a quien yo traducía estas reflexiones—Well, iremos a ver a ese *draw* a Berlín...

Para ser fiel debo agregar que el prisionero germano exclamó después suspirando: —No comprendo que norteamérica haya llegado a intervenir en una guerra en la que nada tiene que ganar.

En efecto el buen hombre no comprende; no puede comprenderlo...

Casimiro Rivas

Desde un puerto del Atlántico. Julio 1918.

EN EL CONSISTORIO

## Los Presupuestos para 1919

SESION DE AYER TARDE

A las cinco y cuarto se reanuda ayer tarde la sesión para seguir discutiendo los presupuestos para 1919. Preside el Alcalde D. Pedro Martínez y asisten 13 concejales: señores Aguiló, Puigserver, Barrera, Obrador, Bisbal, Susau, Moner, Alemany, Barceló y Mir, Alorda, Rover y Muntaner.

En el público unos diez espectadores. Abierta la sesión continúa la discusión del Capítulo de gastos.

El Sr. Suau hace constar su voto en contra de que se supriman los teléfonos situados en sitios distantes más de 2 kilómetros de la ciudad.

Se presenta una enmienda pidiendo que se deje sin efecto la supresión de cinco guardias municipal de a pie y de tres montados. Defiende la enmienda el Sr. Rover y sostiene la supresión el Sr. Barceló y Mir.

El Sr. Suau propone como fórmula, y se acuerda, que el capítulo quede en la misma cantidad que ahora, sin hacer especial designación de ella.

El Sr. Bisbal hace constar su voto en contra del aumento de sueldo del escribiente de boneros.

Se aprueba una enmienda en la que se pide no se reduzca el capítulo de *Postulacion*.

Se presenta otra enmienda proponiendo aumentar el sueldo al inspector de la brigada sanitaria.

La defiende el Sr. Suau y la combate el Sr. Bisbal.

Se aprueba la enmienda. El Sr. Suau pide que se establezca una tarifa de análisis del Laboratorio Municipal, el Sr. Rover propone que de lo que se recaude por análisis, se cobre una parte el Director del laboratorio.

La Comisión lo estudiará. (Entran los Sres. Llompard y Solá).

Con motivo de cierta subvención a la Directora de la Crianza se produce un vivo diálogo entre los Sres. Llompard y Alorda.

Se acuerda que la comisión estudie si es conveniente aumentar esta subvención.

También es objeto de discusión la subvención de 500 pesetas que se concede a la maestra de Corte.

Preséntase una enmienda proponiendo un aumento de 250 pesetas al cirujano D. Gabriel Barceló. En otra enmienda se propone también un sueldo de 800 pesetas al médico odontólogo D. Antonio Reynés, ambos son de la casa de Socorro.

Se aprueban ambas enmiendas. Se hace constar el voto del señor Bisbal en contra de las subvenciones a las Siervas de Jesús, Comunidad Carmelita, Madres Adoradoras y Cocina del Patronato Obrero.

El señor Alorda hace constar el suyo en contra de la subvención a las Madres Adoradoras.

También vota en contra el señor Bisbal de la subvención de 3.000 pesetas para funciones religiosas.



## Juan Canet Fontcuberta

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Ex-Médico ayudante del Hospital de la Sta. Cruz y de la clínica del Dr. Bordás de Barcelona

CONSULTA DE 10 A 1

ESPARTERIA, 6, PRINCIPAL. PALMA

Preséntase una enmienda en contra, de que se disminuya la consignación para Casas Baratas. Queda aprobada.

Se presenta una enmienda proponiendo conceder un crédito de 1.000 pesetas para una estación telegráfica en Capas.

El Presidente de la Comisión de Hacienda, hace observar que ya solo quedan pesetas 1.055 de imprevistos, y hay que tener cuidado a desmenuar el presupuesto.

Vótase la enmienda y resulta empate. Declina la votación el señor Alcalde desechándose lo propuesto.

Queda terminada la discusión de los presupuestos. De las enmiendas aprobadas resulta que queda un saldo para consignar en el Capítulo de imprevistos de 1.055 pesetas.

Quedan aprobados los presupuestos. Antes de levantarse la sesión el Alcalde da cuenta de haber gratificado a dos guardias municipales.

También comunica al Ayuntamiento que se le ha acordado una comisión de guardias, dándole cuenta de su estado precario dado al exiguo sueldo que reciben.

Y se levanta la sesión a las 6'30 de la tarde.

## Disposición de Guerra

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* inserta una ley cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo único.—El art. 2.º transitorio de la ley de 14 de febrero de 1907, estará redactado, por lo que respecta a la guardia civil, en la forma siguiente:

Las escalas de clases de la guardia civil serán separadas por armas, según pertenezcan a infantería o caballería, y las vacantes de alférez que ocurran en las plantillas de las escalas activas de dicho cuerpo, mientras no haya sargentos en condiciones de ascenso procedentes de la Academia especial, serán cubiertas por las clases de superior categoría de la guardia civil, adjudicándose en su totalidad, proporcionalmente al número total de clases en las diversas categorías que compongan cada escala, y dentro de esa proporcionalidad dando cada vacante al más antiguo de la escala correspondiente que reúna los requisitos que actualmente exigen las disposiciones vigentes o se señalen para lo sucesivo en los reglamentos que se dicten.

Las clases que asciendan a alférez con arreglo a esta ley, pertenecerán a la escala de reserva y prestarán servicio activo en las mismas condiciones y con iguales ventajas que las señaladas para los oficiales procedentes de la Academia especial.»

## Exportación de vino

Según las estadísticas oficiales de la Dirección de Aduanas, la exportación de vino tinto ordinario en pipas o vagones en depósitos, fué relativamente insignificante durante el mes de mayo, puesto que se redujo a 75.375 hectolitros, cuando en el año anterior alcanzó la cifra de 726.705, y en el antepasado de 332.989. Poco más o menos había sucedido en los meses anteriores, porque el total de lo expedido en los cinco primeros meses no pasó de 450.302 hectolitros, valorados en 11.507.550 pesetas, siendo así que en igual período del año precedente se facturaron hectolitros 2.362.332, que se valoraron en 59.058.300 pesetas.

Cuanto a la distribución y proporcionalidad de los envíos, tampoco se sigue la misma norma, pues hay notable baja en todos los destinos, excepción hecha de uno solo, en el cual se registra doble cantidad que el año pasado.

Francia es, por lo general, la que se lleva siempre la mayor cantidad, pero en este año se quedó a la mitad del otro, y sin comparación posible con lo que recibió el año pasado, en el cual se le remitieron 2.096.002 hectolitros, por valor de 54.402.350 pesetas, que se han reducido en este a 198.197 hectolitros, valorados en pesetas 2.712.425; lo cual quiere decir que de un año para otro, se han perdido 50 millones de pesetas en números redondos.

Escasa importancia tiene lo enviado a Inglaterra, que es casi lo mismo que el año pasado, ya que su valor no pasa de 3.650 pesetas. La partida más importante de este año, es la enviada al resto de Europa, que alcanzó la cifra de 302.721 hectolitros (en 1917 fueron 149.747), que valoraron en 1.568.025 pesetas.)

Este aumento es debido a los exportaciones a Suiza por el puerto de Cete, en virtud del convenio autorizado.

La exportación a Cuba y Puerto Rico, vino a quedar en poco más de la cuarta parte (21.007 hectolitros, por valor de 525.175 pesetas) y la del resto de América quedó en la mitad (24.459 hectolitros por 511.475 pesetas) de lo enviado a Asia y Oceanía no hay que hablar, ya que todo su valor no pasó de 6.800 pesetas.

Los vinos blancos, finos y especiales, así como los aguardientes y licores, también están en gran desproporción con respecto al año anterior.

## Escuela Normal de Maestras de Baleares

Durante todo el próximo mes de agosto queda abierta la matrícula de Ingreso en esta Escuela Normal de 10 a 12 de la mañana en sus días laborables.

La matrícula deberá solicitarse de la señora Directora en papel sellado de una peseta clase oncenca o en pliego de papel con póliza de peseta; se acompañará la solicitud que debe ir de puño y letra de la interesada la cédula personal, partida de nacimiento egitimada por un notario si la interesada es de la provincia o legalizada en forma por otros dos notarios si fuera de otra provincia (en su defecto partida de Bautismo si la interesada hubiera nacido antes de 1871) certificado de revacunación, certificado de un facultativo (que puede ir unido al anterior) en el que conste que el interesado no padece enfermedad contagiosa. Estos certificados además de estar reintegrados con el timbre del Estado correspondiente deberán llevar un sello de dos pesetas que se espide por los colegios médicos creados por Real Decreto de 15 de mayo de 1917.

La solicitante no debe padecer defectos físicos de los que señalan las disposiciones vigentes como incompatibles con la carrera del Magisterio.

La interesada deberá depositar en esta Secretaría dos pesetas cincuenta céntimos en papel de pagos al Estado y dos timbres móviles de diez céntimos, uno para la papeleta y otro para el papel de pagos.

También durante todo el mes de Agosto queda abierta en esta Escuela Normal la matrícula de asignaturas para la enseñanza no oficial o libre. Dicha matrícula deberá solicitarse de la Sra. Directora en los impresos que se facilitarán en esta Secretaría, reintegrados con una póliza de una peseta; deberá acompañar a la solicitud la cédula personal, certificación de no padecer enfermedad contagiosa, certificación que irá reintegrada con el timbre del Estado correspondiente y con el sello de dos pesetas que se espiden por los Colegios médicos según previene el Real Decreto de 13 de Mayo de 1917. Cuando se trate de alumnas no conocidas en la Escuela deberán identificar su persona con la firma de dos testigos.

Los derechos por curso son veinticinco pesetas por los de matrícula y cinco pesetas por derechos de examen todos en papel de pagos y un timbre móvil de diez céntimos por papeleta de matrícula exámenes y grupos de papel.

Palma 26 de julio de 1918.

## BALNEARIO MARTI

Santa Coloma de Farnés, Gran Confort. Calefacción central, luz eléctrica, AGUA ORION. Fluorurada—Sódica—Radioactiva. De venta en todas partes.

## Servicios de Correos de Menorca

Desde el próximo miércoles 17 del corriente, los servicios de los vapores de las líneas de Ciudadela y Mahón se despacharán en las Oficinas de la *Isleña Marítima*, calle de Palacio número 26.

Palma 15 de Julio de 1918.—El Naviero-Director, Antonio Ferragut.

## SE PARTICIPA

A los poseedores de ganado que tengan que inscribirlo en el Registro mandado formar por la A. C. A. a efectos de lo dispuesto en la Ordenanza del Arbitrio de carnes, que en la calle de Cestos número 20 se facilitan todos los datos necesarios y se inscriben las hejas que han de llenar los interesados.

# INFORMACION

## Las oposiciones de Maestros

Ayer al dar cuenta del resultado de las oposiciones para maestros omitimos el nombre del opositor D. Francisco Fiol Juan quien figura en la propuesta en el tercer puesto.

El domingo tuvo lugar la adjudicación de plazas habiendo elegido las de S. Jorge, Santa Gertrudis, San Carlos y San Mateo, respectivamente los Sres. Vila, Ramis, Fiol y Vidal.

Los aspirantes irán a cubrir interinidades mientras no vayan escuelas correspondientes al turno de oposición.

### Un recurso

El domingo último fué devuelto por la Dirección General de Sanidad al Gobernador civil de esta provincia el recurso elevado contra la elección de la Junta Directiva del Colegio Oficial de Médicos de esta provincia.

Pide la Dirección General al Gobernador que lo informe con todos los datos y antecedentes relativos a dicha elección.

## Individuos que arman escándalo.

Ayer fueron multados por el señor Gobernador con quinientas pesetas cada uno, cinco individuos, que a altas horas de la noche del domingo recorrieron en carruaje varias calles céntricas de esta capital, gritando y produciendo fenomenal escándalo.

Este asunto, repetimos, ha sido muy comentado por tratarse de personas conocidas, los que al pasar por delante del señor Gobernador, en el paseo del Borne, dieron un grito molesto, para nuestra primera autoridad civil.

Han sido también multados con cien pesetas cada uno, las que ayer hicieron efectivos, dos horizontales que acompañaban en el carruaje, a los señores de referencia.

Anoche, en una de las calles céntricas de Palma, promovieron otro fenomenal escándalo, varios jóvenes pertenecientes a determinados cuerpos de esta plaza, que dió por consecuencia, que, por varios agentes de policía tuvieron que ser conducidos a la Inspección de policía.

Cansado el señor Gobernador de que se repitan, hechos tan poco correctos y a los que por cierto no está acostumbrada nuestra morigerada población, pensaba influir para que se impusiera un serio castigo a los alborotadores de referencia.

Esta mañana, sin embargo, se han presentado éstos, en el despacho del señor Gobernador, dando mil razones por lo ocurrido, alegando excusas que el señor Gobernador tuvo a bien atender, dando por terminado el asunto y desistiendo de toda acción por el hecho de haber ofrecido, además, los individuos de referencia, que por su parte, no se repetiría más el hecho.

Y en esta forma ha terminado este otro asunto, muy comentado por cierto.

### Notas del puerto

A las 7 y media de esta mañana, ha llegado procedente de Ciudadela el vaporcito de este nombre.

Este buque debe salir esta misma tarde para el puerto de su procedencia.

A las doce de la tarde ha salido para Valencia, el vapor «Rey Jaime II».

A salido con destino a Barcelona, el pailebot «María».

Esta mañana ha entrado en la dársena del muelle para carenar, el pailebot «Rosario».

Ha llegado a Valencia, procedente de Palma, el laúd «San Pedro», con cargamento de carbón.

Ha salido de Barcelona con destino a Palma, el pailebot «Pedro».

## Junta Provincial de Sanidad

Mañana, se reunirá la Junta Provincial de Sanidad, con objeto de enterarse del resultado de la visita llevada a cabo por el señor López Comas a los pueblos, donde hay enfermedades contagiosas y adoptar en su caso las medidas conducentes a la terminación del mal.

## La novillada de ayer en Inca

Con una buena entrada en el sol y flojilla en la sombra se celebró ayer en Inca la novillada que fué suspendida el domingo a causa de la lluvia.

Preside la corrida el alcalde de la ciudad don Bartolomé Payeras.

Chave y Belenguier se las entendieron con cuatro novillos de la ganadería de don Agustín Flores, los cuales resultaron nobles y voluntariosos, de estampa bonita y mucha uadere.

Chaves y Belenguier con la capa y la muleta estuvieron muy bien, en cambio en la suprema suerie, hechos verdaderas calamidades.

En el segundo toro se concedió la oreja a Belenguier!!!

De los peones, se distinguió Mancheguet en un buen par de frente en el primer toro.

La corrida terminó a las 7:50 de la noche.

A las 8 de la noche salió de Inca un tren extraordinario atestado de viajeros, que habían pasado de Inca para presenciar la corrida.

Sería muy conveniente que en la Plaza de Toros de Inca se reforzara la barrera, pues ayer vimos por dos veces en un mismo toro, como éste levantaba varias tablas de ella, pudiendo tello ocasionar desgracias serias, si no se avita.

## Cuestiones obreras

### Una carta

«Sr. Director de LA ULTIMA HORA»

Muy Sr. nuestro: Hebiendo publicado el periódico de su dirección correspondiente al día de ayer un suelto informativo de la solución de la huelga de las fábricas de los señores Merederos de Vicente Juan (Ribas) que no se ajusta a la verdad y que consideramos deprimente para los obreros de dichas

fábricas y para los que en su nombre intervinimos en la citada solución, nos vemos en el caso de tener que apelar a su imparcialidad y nobleza suplicándole la inserción de las siguientes líneas aclaratorias del asunto.

Cuando ya estábamos en gestiones directamente con el Sr. Ribas para arreglar el conflicto surgido en sus fábricas y con buenos propósitos ambas partes de llegar a una avenencia, el Sr. Gobernador nos llamó a su despacho y nos ofreció su apoyo para intervenir en el asunto, apoyo que aceptamos y agradecemos a dicha primera autoridad rogándole que llamara al Sr. Ribas y a nie él dirimir la cuestión.

El señor Gobernador nos dijo que ya lo tenía llamado y que no tardaría en venir, como así sucedió al instante. Enseguida don Ubaldo Rivas planteó la cuestión con entera imparcialidad y buenos propósitos siendo inmediatamente correspondido por nosotros y por el señor Ribas, pues este señor solo se mostró intransigente con la admisión del obrero Moratino puesto que sin haberlo despedido, el personal le planteó la huelga con este pretexto. Encontramos justificada su actitud en cuanto a este punto y en cuanto a los demás, convenimos lo siguiente:

Que el señor Ribas cumpliría exactamente todas las leyes referentes al régimen de su industria; que los obreros entrarían al trabajo esta semana y a la siguiente les aumentaría el salario a todos en un veinte por ciento y que no ejercería ninguna represalia con ningún trabajador.

Esta fué la solución que se dió a la huelga, gracias a los buenos propósitos del señor Gobernador, del señor Ribas y nuestros.

Lo que nos interesa hacer constar en bien de todos y para evitar torcidas interpretaciones que no convienen a la buena armonía de las cosas.

Dándole las gracias por la inserción que damos de V. acentos SS., Lorenzo Bisbal, Simón Fullana, Miguel Porcel, Pablo Martí, Julián Ferréjans.—Palma 30 de Julio de 1918.

### Los algodoneros

El gremio de operarios algodoneros ha enviado al señor Gobernador la siguiente comunicación, como resultado de la reunión que celebraron ayer en la Casa del Pueblo.

Dice así: «Los obreros y operarias de la fábrica de esta localidad denominada La Algodonera, en acuerdo tomado con esta fecha declaran el paro de todo el personal que trabaja, mientras y hasta tanto sea sustituido o despedido de la misma el encargado director de ella por carecer de facultades para regirla, porque se ha extralimitado en sus atribuciones y herido la verdadera marcha normal del trabajo, zahiriendo con frases molestas al personal de ambos sexos, muy particularmente a las operarias. Aparte de las condiciones inadmisibles que viene trabajando esta clase obrera siempre que se atiende al conjunto de las bases y al presente y muy necesario despido o cesación de trabajo del referido Director, el personal obrero de trabajadores y operarias podría avenirse.»

Por el citado motivo hoy ha dejado de trabajarse en La Algodonera.

Se nos dice, que ha sido pasada otra comunicación en igual sentido que la del señor Gobernador a los propietarios de La Algodonera, para que la contesten en plazo determinado.

### Los aserradores

Conforme dijimos de día en día va solucionándose esta huelga.

Ayer quedaron zanjadas las diferencias entre los propietarios y obreros de la fábrica de aserrar, de los señores Cayetano Segura y C.ª, en cuya casa se ha reanudado hoy el trabajo.

En los asilleros de D. Sebastián Llompart, ha quedado también solucionada la huelga.

### «El Pia» de Madrid

Estos días hemos tenido ocasión de ver uno de los números ilustrados que el importante periódico *El Día* de Madrid dedica a Palma.

Contiene este número, dos páginas centrales con varios grabados de Palma, distinguiéndose en primer lugar las autoridades oficiales y locales de Palma, y seguidamente las industrias y comercios más importantes de esta ciudad.

Acompañan a estos fotografiados sendas y detalladas informaciones llevadas a cabo por nuestro amigo y compañero *El profeta Elias*, que como saben nuestros lectores se encuentra en Palma con este único objeto.

Sabemos que *El Día* piensa dedicar otros varios números a la industria balear, de lo cual nos congratiamos, pues ello redundará en bien de Mallorca.

## Notas del Carmel

### NECROLÓGICA

Ayer mañana falleció en esta ciudad el portero de este Ayuntamiento don Francisco Román Roiger, el cual durante diez años ha venido desempeñando dicho modesto cargo, con la más completa satisfacción de sus superiores.

En la noche de ayer se verificó el entierro viéndose muy concurrido, lo cual puso de relieve el sentimiento que su muerte causó.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

### DE VIAJE

Llegó ayer de Barcelona el redactor gerente de la Agencia Ekos, D. L. Juncosa Iglesias.

Ha salido esta tarde para Ibiza, el diputado provincial por aquella isla y periodistas, don Bartolomé de Roselló.

De Mahón ha venido hoy, el Teniente Coronel primer Jefe de la Guardia civil, don José Gómez Sánchez.

En el vapor Valencia, ha salido hoy para aquella provincia, la distinguida señora del citado Teniente Coronel.

## RELIGIOSAS

### PARA MAÑANA

Santos.—Ignacio de Loyola y Fabio. Cuarenta Horas.—Concluyen en Montesión en honor de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús: Exposición a las siete; a las ocho misa de Comunión general; a las diez y media Misa solemne que celebrará el Ilmo. Dr. D. Gabriel Llompart, Obispo preconizado de Tenerife; con panegirico por el M. I. D. Antonio Sancho, canónigo; por la tarde a las siete y tres cuartos, ejercicio del Triduo, sermón por el Rdo. P. José Mas Carreras, S. J., Te-Deum, Bendición, solemne y reserva de S. D. M. y adoración de la reliquia del Santo.

## Dimisión del Alcalde de Palma

Hebiendo llegado hasta nosotros el rumor de que el Alcalde de Palma, don Pedro Martínez Rosich presentaba la dimisión del honroso cargo que ostentaba por elección popular, hemos querido confirmar tan importante noticia pasando al despacho de la Alcaldía.

Nuestro estimado amigo don Pedro, estaba al parecer atareadísimo; sentado ante la mesa de despacho, abría uno tras de otro los cajones, inspeccionaba los papeles que contenían y rasgaba unos y volvía a colocar ordenadamente los otros en su sitio.

Le saludamos amistosamente y a nuestro saludo contestó sonriendo:

—Ya lo vé V., estoy limpiando de papeles esta mesa; papeles que son los mejores comprobantes de las horas que he dedicado a estudiar y remediar en lo posible las necesidades del vecindario, según mi pobre y leal entender.

—Luego es irrevocable la dimisión de V? —Si mi querido amigo, irrevocable bajo todos conceptos.

La mirada del Alcalde y la firmeza de su palabra denotaban la convicción de lo que acababa de manifestarnos.

Al poco rato, un tanto emocionado y con acento de amargura nos dijo:

—Una de las principales causas de mi dimisión es porque se dá conmigo el fenómeno de ser hoy mis mejores amigos, aquellos que no me votaron el día primero de enero último, al constituirse el Ayuntamiento, por cuestiones de cortesía; y lo contrario parece suceder con los que me votaron.

Y como yo no he hecho sino administración y ninguna política, de aquí han venido las *sumas y restas* que se han realizado en la estimación ajena.

Las otras causas que pueda tener, prefiero más callarlas que hacerlas ostensibles.»

Algunos Sres. Concejales entraron poco después procurando convencer al señor Martínez de que tiene la confianza del Ayuntamiento y que debe seguir en el desempeño del cargo de primera autoridad popular, desistiendo de la dimisión.

El señor Martínez firmemente, con convicción de ánimo, dijo:

—Esta vez, no cedo, no puedo ceder. Mi dimisión es con carácter irrevocable.»

D. Pedro Martínez y Rosich saldrá para el campo hoy mismo, al objeto de descansar algún tanto al lado de su familia.

Nosotros al adelantarse la noticia, nos dotemos de la actitud tomada por nuestro buen amigo y colaborador Sr. Martínez, por la estima y la consideración que siempre le guardamos, sintiéndonlo vivamente, como lo sentirá el vecindario de Palma puesto que en el corto espacio de tiempo que ha durado la alcaldía del Sr. Martínez ha quedado bien patentizada la honrada labor y rectitud que ha presidido en todos los actos que ha venido realizando.

Lo que acaba de ocurrir con los presupuestos para 1919 y la inesperada dimisión del Sr. Martínez se presta a comentarios poco favorables para la Corporación y que hacen prever un porvenir nada aligüeno para ella y en particular para el erario municipal.

Hasta cuando han de dominar en el Consistorio las pequeñas pasiones y las cuestiones personales?

Hasta cuando durará la indiferencia de los partidos políticos, del comercio, de la industria y de las fuerzas vivas, con respecto a cuestiones municipales?

Es preciso sirva de lección lo que acaba de suceder. Es preciso que nuestros concejales se percaten de que estamos en un momento histórico y solemne; momento que hay que aprovecharlo para hacer patria, para que se desprendan de toda pasión personal y de partido y se agrupen todos bajo la bandera de Progreso y Moralidad, de lo contrario se va camino del descrédito y de la demoralización.

A continuación reproducimos el texto de la dimisión que ha entregado don Pedro Martínez, al Secretario del Ayuntamiento, para que de ella dé cuenta en la primera sesión que se celebre.

Dice así: Excmo. Ayuntamiento: Convencido el que suscribe de su insuficiencia para llenar cumplidamente el alto cargo de Presidente de este Excmo. Ayuntamiento con que fué honrado a principios de este año, presenta a V. E. la renuncia con carácter irrevocable de alcalde de esta ciudad.

Si alguna razón de carácter irrefutable fuera necesaria para legitimar esta renuncia, caso de no bastar la indicada que le impulsa a su alejamiento de los amigos que lealmente han compartido con él las dificultades de su modesta gestión, deslucida por carecer de mejores dotes o sea por ventura a causa de las anormales circunstancias enervantes de toda iniciativa, bastaría al occurrente aducir la de su edad que de sobre le autoriza para fundar la excepción que desde ahora alega para presentarla.

Y considerándose desde luego por dimitido cumple gustoso los dictados de su alma saludando respetuosamente a todas las autoridades, sean religiosas, militares o civiles y a cuantos ahora deje de ser compañero, a quienes sin excepción agradece las deferencias y consideraciones de que siempre le han hecho objeto, de cuyas atenciones con-

servará el dicente grato y eterno recuerdo, sin olvidar a los dignos empleados de la casa que le han demostrado en todas las ocasiones de su corta dirección su buena voluntad y mejor deseo en el cumplimiento del deber, a cuyo frente, y de ello hago gustosamente mención especial se halla el Sr. Secretario su sincero amigo don Benito Pons y Fábregues.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Palma, 31 Julio de 1918.

### En el Gobierno Civil

Al visitar esta mañana al señor Gobernador hemos rogado su opinión con respecto a la dimisión de D. Pedro Martínez, habiéndonos manifestado, que hubiera deseado retener la tal noticia, hasta ver si el señor Martínez desistía del propósito que efectivamente le había exteriorizado, de dimitir la Alcaldía de esta ciudad; añadiéndonos, que a tal objeto, había hecho cuanto había estado en su mano para disuadirle, sin que al parecer hubieran obtenido resultados positivos sus indicaciones.

## Telegramas La Política

### Subsecretario de Fomento

Madrid 30 (11 m.)

Algunos periódicos dicen que el señor Cambó someterá a la aprobación del Consejo la creación de una Subsecretaría de Fomento.

Se designa para este cargo al diputado por Villanueva y Geltrú, señor Bertrán y Muntri.

### Ministros de viaje

Ha llegado procedente de Torreladona el señor García Prieto.

El señor Alba ha marchado a Sepúlveda.

### La cuestión del juego

El *Imparcial* afirma que existe gran discrepancia en el seno del Gobierno, acerca del juego, pero todos los informes coinciden en que los ministros se muestran contrarios a abordar tan escabroso tema, opinando que debe dejarse como está.

## Cuestiones sociales

### Huelga solucionada

Madrid 30 (1:50 m.)

Una noticia oficial que se ha recibido dice que gracias a las gestiones del Gobierno se ha firmado un acta solucionándose definitivamente la huelga de mineros de Peñarroya.

Mañana reanudarán todos los mineros el trabajo.

El conflicto de Peñarroya solucionado.

Madrid 30 (11 m.)

Córdoba.—A primeras horas de la madrugada se han recibido noticias oficiales de Peñarroya en las cuales el director de las minas comunicaba que después de cinco horas de reunión había sido aprobada la fórmula del Gobernador, firmándose el laudo con el cual terminaba la huelga.

Hoy reanuda el trabajo los obreros sin excepción.

Apesar de lo avanzado de la hora desfilaron muchas personas para felicitar al Gobernador.

Se ha teleografiado el resultado a los señores Cambó y García Prieto.

### Huelga general en Murcia

Murcia.—La Federación provincial obrera se reunió para tratar de la huelga general.

Se acordó pedir a la Unión general que envíe al Sr. Sabotir como delegado para emprender una campaña de agitación favorable a la huelga.

## La guerra europea

Siguen violentos los combates, pero favorables a los aliados.

Madrid 30 (11 m.)

El parte francés de hoy dice que siguen violentos los combates en todo el frente del Marne.

El enemigo ha aumentado la resistencia disputándose el terreno palmo a palmo e intentando hacernos retroceder con numerosos contrataques.

Todos estos fueron rechazados y avanzamos en los alrededores del pueblo de Bancy.

Los ecoceses se apoderaron del parque y castillo y conservan sus posiciones a pesar de los repetidos ataques alemanes.

Rebasamos la carretera de Chalca-Thierry y tomamos Grand, Bozoy y Gigny.

En una brillante operación nos apoderamos de la altura de Chamon, cogiendo 450 prisioneros.

A la derecha del Ourcq avanzamos y al Norte de la Fere-en-Tardenois, penetramos en Sergi.

Mas al Sur ocupamos Roncheres.

En nuestra derecha pasamos la carretera Dormans Reims y avanzamos al Oeste de Bigny y en Saint Tiphrais.

En la Champagne un ataque alemán al Sur no obtuvo resultado.

El parte inglés dice que en una operación de detalle en Morlacourt cogimos 148 prisioneros y rechazamos tres contrataques.

El parte americano dice que mas allá de la línea del Ourcq hubo fuertes contrataques alemanes que originaron otros combates en Sergy.

Este pueblo después de cambiar cuatro veces de mano ha quedado en nuestro poder.

## Ecós varios

### EL CONFLICTO DEL PAN

Madrid 30 (11 m.)

Cartagena.—Ayer continuó el conflicto del pan.

Formáronse manifestaciones de mujeres y muchachos que recorrieron la ciudad gritando y pidiendo pan.

Ante el Ayuntamiento se estacionó la multitud.

El Alcalde se asomó al balcón recomen-

dando orden y anunciando que a media tarde habría pan en abundancia.

Las mujeres descubrieron una panadería que facilitaba pan a los parroquianos por una puerta excusada. La tienda fué apedreada.

La situación se agrava por haber renunciado los obreros a trabajar en la elaboración que habían prometido.

Los ánimos están excitadísimos. La mayoría de la población ayer no tuvo pan.

### UNA EXPLOSION

Valencia.—En una fábrica de cocinas económicas durante la prueba de resistencia de los depósitos, estalló uno de ellos, resultando un obrero muerto y tres heridos.

### FABRA

## Desde Barcelona

### Ñiños franceses

Barcelona 30 (1:50 m.)

En breve llegará otra colonia de 50 niños franceses.

El Ayuntamiento patrocinará 25, otros 15 irán a Sabadell y 10 a Manresa.

### Espionaje

El Juzgado que entiende en el supuesto espionaje francés se trasladó a la cárcel para efectuar una diligencia, a la que se atribuye importancia.

### Defensor del Almanesio

El señor Palou y Garí defensor de *Almanesio III* ha presentado un escrito pidiendo la libertad provisional de su defendido.

### Brabo Portillo

Ante el Juzgado que entiende en el asunto Brabo Portillo, amplió su declaración Mr. Corbeau, ingeniero de la fábrica Barret.

### A Madrid

En el expreso marchó a Madrid el señor Ventosa.

Hoy marchará el señor Cambó.

También hoy saldrá el comité de huelga el cual volverá en breve para efectuar una campaña de difusión de ideales socialistas en todo Cataluña.

### Mina flotante

Frente a la escollera del muelle de poniente apareció ayer mañana una mina flotante.

Se participó la noticia al Comandante de Marina quien adoptó las oportunas medidas para evitar posibles accidentes.—*Oliver*.

## Ultimas noticias

### Telegramas oficiales

Madrid 30 (2 h.)

El Subsecretario de la Gobernación facilitó los siguientes telegramas oficiales:

Albacete.—En Hellin la lluvia torrencial arrastró dos puentes y ha destruido dos molinos y parte de la carretera. Las pérdidas son enormes.

No se han registrado desgracias.

Málaga.—El Alcalde de Marbella comunicó que han descargado sobre el pueblo grandes tormentas, causando enormes daños, arrasando todas las cosechas.

Los caminos han quedado cortados.

El pueblo ha quedado incomunicado.

Reunión de la Comisión de funcionarios civiles.

Mañana por la tarde, volverá a reunirse la Comisión reglamentadora de la ley de funcionarios civiles para dar cuenta de los estudios de las respectivas ponencias.

### Elecciones municipales

Tenerife.—Han terminado las elecciones municipales habiendo triunfado 8 monárquicos y 5 republicanos.

### Obreros en huelga

Palencia.—Por negarse el patrón fabricante de mantas, a firmar las bases de arreglo, se ha reproducido la huelga.

### Moción aprobada

París.—El Consejo Nacional Socialista aprobó por 1.544 votos la moción de Longuet apoyada por los minoritarios, pidiendo la revisión de los fines de la guerra y exposición de las condiciones de paz y la Liga de las Naciones.

### Se firma del Rey

En la Presidencia dijeron que ha llegado la valija de Santander, trayendo la firma del Rey de los ministerios de Instrucción Pública, Hacienda y Gracia y Justicia, habiéndose enviado a sus respectivos departamentos.

## Servicio de veleros

entre Palma, Valencia, Barcelona y Alicante

Día 1 de Agosto saldrá de Palma para Barcelona la goleta

### INES

Día 1 de Agosto saldrá de Palma para Valencia el pailebot a motor

### VALENTINA

Para informes: D. Jaime M. Granada, Plaza Antonio Maura núm. 4.

### ISLEÑA MARITIMA

Los miércoles por la tarde de 4 y media a 6 y media en las Oficinas de la calle de Palacio se despachará las mercancías para Alicante y Mahón.